

专栏 Column

责任编辑:沈飞昊 美编:蒋玉磊 2007.4.14 星期六
邮箱:flyhow@ssnews.com.cn 电话:021-38967626

■买房者说

住房承载着社会价值认同与责任

厦门大学不动产金融研究中心研究员
香港财经文摘杂志高级记者
专栏作者

否明智,实在需要掂量。
还有一重意思,恐怕也应该及时指出——那些总是要求别人去租房的人,恐怕过多地将责任推给了别人,这种做法未免损害了别人与生俱来的神圣产权感,同时又强化了和突出了自身的持有地位和占有权利,这是不公平也是不客观的。还需要强调,全民租赁无论如何不应该成为持极端市场化观点者强势挤压低收入者或贫困人群的借口,因为那将伤害无产者对于自身作为一国公民的价值认同和荣誉感。那种脚不着地、不停迁徙的租赁生活,会使人们由于缺乏归属感而拒绝承担相应义务,以致丧失作为社会一分子的责任感、自豪感。

住房恐怕已经成为当今时代最具凝聚力和感召力的事物。有产者安居有其屋,无产者向往居有其屋。这是因为,一个人的产权感是与生俱来的,当有产者对无产者耳提面命要求他们租房的时候,是否想过有必要尊重别人这种与生俱来的情感呢?
关于这一点,我们不妨听听新加坡政界元老李光耀当年是怎么说的。上世纪六十年代初,新加坡是马来西亚联邦的一个成员,同为英属殖民地。国力孱弱,社会动荡,人心游离,那时候李光耀考虑着手为国民营建一个家园。有家园有归属,个人才会有责任心和使命感。
“我早就在想,如何建立每

个公民跟国家以及国家前途之间的利害关系。我要建设一个居有其屋的社会。”李光耀深信,每个人都有与生俱来的产权感,这使他们为能购买住房而感到自豪,因此人们购买住房和租赁组屋的态度有着强烈的差异。人们在照顾自己拥有的住房和租赁单位会有截然不同的态度。他在回忆录里写道,上世纪五六十年代新加坡发生暴乱时,路人也会参加,向汽车挡风玻璃扔石头,把汽车掀翻,放火烧毁。到六十年代中期,人们陆续拥有了住房和资产,再有暴乱时,年轻人懂得将道路旁的史古打(摩托)抬上组屋的楼梯。

李光耀意识到,如果每个家庭都有自己的住房,国家将更加稳定,并且可以让那些儿子必须履行国民服役义务的父母觉得新加坡有他们的份,值得他们的孩子去捍卫。如果他们没有自己的住房,他们迟早会明白:新加坡没有他们的份,他们只是在捍卫有钱人的财产。
“我要让新加坡每个家庭都有真正的资产让他们去保

护,尤其是他们自己的住房”——在1963年,李光耀通过建屋发展局公布“居者有其屋”计划。翌年,建屋局向买主提供低息贷款,摊还期长达15年。同时,他们还修改了中央公积金法令,扩大中央公积金储蓄计划,提高公积金缴交率。身为政府总理的李光耀还会直接干预建屋发展局的工作,要求改善组屋的质量和设计。
在这一过程中,越来越多的人拥有了自己的住房,并在居住质量方面获得不断提升与改善,这使新加坡持续不断发展了30年。李光耀回忆说,要是没有这些计划,新加坡人将像香港、台北、东京等地的人一样,工资很高,却须花大钱租小房子,而且这些房子永远不会归他们所有。人们不能重新分配在自由市场经济体系中通过竞争所创造的财富,社会的团结意识将大大削弱。

新加坡的经验也许并不能完全解决中国的实际问题,但是有一些地方是相通的。在住房层面,分配均等化非常重要。全民租赁或许可以解一时之急,但绝非长远之策。

■金银岛

烦恼基金:舢板 VS 航母

如今买基金也得摇号了,且中签比例越来越低;上投摩根内需动力基金限额发行100亿,一举创下900亿的认购量!面对着如此火热的基金行情,一些业绩出色的明星基金却很“烦恼”,不管怎么说,在沪深A股市场仅占GDP60%左右份额的市场容量下,“肥胖基金”翻起身来很是不易。暂停申购、转换转入、大比例分红或拆分的背后,基金公司心态很微妙。

财经评论员 媒体专栏作者

和利率偏低,将近20万亿美元的居民储蓄通过基金的途径进入资本市场的确是不错的选择。但随着居民“买基”情绪的高涨,基金公司的规模也随之膨胀,“巨型”基金层出不穷,消化不良的迹象日益显现。

基金经理们一般认为,若想业绩领先,必须控制基金的规模,通常是在30亿以内。特别地,在市场环境不成熟的情况下,当迅速扩大的基金规模遇到市场行情调整时,会面临巨大的赎回压力,而此时巨量资金的涌出涌出会对基金行业杀伤力巨大。鉴于目前沪深A股市值的规模,数百亿基金的持仓选择毕竟有限,唯有长期持有那些大盘蓝筹股,才能保证自身基金的净值稳定。这样的被动局面,当市场遇到大幅度的调整行情上,基金调仓只会让下跌雪上加霜,此时基金真正面临着“进”也不是,“退”也不成的尴尬局面。

虽然并非所有的百亿基金业绩都排名落后,但是少有百亿基金表现很优异。从这几年实际运作的效果来看,百亿基金往往是“盛名之下,业绩其实难符”。于是诸多基金“不想长大”也就成了必然,与其背负着“肥胖基金”的“盛名”,不如“瘦身”后做点实实在在的业绩,毕竟大多数基金还必须靠“天”吃饭的,保持骄人的增长业绩才是立身之本。

伴随着中国经济的持续健康发展,居民的收入也将相应增加,而股市规模却难以在短期内有大的突破,基金在不断长大的过程中烦恼自然会越来越来。在规模和业绩之间,基金恐怕还将不断地在“痛苦”中抉择。

■看东说西

借奥运之机 请多包容汉服

西南证券研发中心副总经理

奥运会开幕仪式上,中国运动员和礼仪小姐穿什么?近百位专家、学者通过多家网站发布了一份倡议书,要求把深衣作为华夏民族礼服,把汉服作为汉族服饰。此前,已有全国政协委员提议以汉服为国服,更有全国人大代表建议,首先在博士、硕士、学士三大学位授予时,着汉服系列的中国式学位服。

以直裾(裾,即衣服的前后襟)为代表的深衣,是自远古至明清,中国人的主流服装。期间虽不断变化,但其交领右衽的基本结构不变。清顺治元年,摄政王爱新觉罗·多尔衮令“投诚官吏军民……衣冠悉遵本朝制度”。越二年,因“见京城内外军民衣冠遵满式者甚多,仍着旧时巾帽者甚多”,礼部令易衣冠。康熙二十二年,郑克塽未能坚持其父延平文王郑经“不辍发、易衣冠”的统一条件,剃发归降。中国百姓从此无人再穿深衣。汉服,则是非汉人对汉族服装的统称,深衣只是汉服的一种。

对此倡议,有文化名人高调反对:“如果中国人都要穿‘汉服’,那就进入了一个民族主义的概念之中”,引来不少反对者。反方观点的人认为:中国人大多说汉语、写汉字,但未被扣上民族主义帽子,推及服饰,道理也一样。

较温和的学者称穿汉服为复古,也只能算一家之言。如前所述,汉服退出国人日常生活,百亿基金往往是“盛名之下,业绩其实难符”。于是诸多基金“不想长大”也就成了必然,与其背负着“肥胖基金”的“盛名”,不如“瘦身”后做点实实在在的业绩,毕竟大多数基金还必须靠“天”吃饭的,保持骄人的增长业绩才是立身之本。

随着中国经济的持续健康发展,居民的收入也将相应增加,而股市规模却难以在短期内有大的突破,基金在不断长大的过程中烦恼自然会越来越来。在规模和业绩之间,基金恐怕还将不断地在“痛苦”中抉择。



与李氏王朝宫廷卫队相同。但舆论并未指责现时越南、韩国的上述着装有复古倾向。
指穿汉服为演戏的论调,遭多数评论者声讨。穿衣服是否演戏,关键在于社会认知程度。国人最早穿西装,是在晚清。但人们并不认为穿西装者在演文明戏。十年动乱结束后,男性服装由中山装的一统天下,逐步走向多元化。现在,发达城市鲜有穿中山装者。但在经济不发达的一些县城,中山装依旧是常见服装之一。那么,穿中山装算不算演戏呢?

不过,推广深衣,确有难度。汉服须与身份相匹配。士大夫、乡绅、儒生等在公共场所,必穿峨冠博带、长襟宽袖的深衣。而劳动者外出,往往像居家一样,仅穿窄袖短襦。因此,卖早餐的女服务员,应着襦裙。相应地,在写字楼上班的白领,所穿深衣当飘逸如风。但这显然不够方便。“有表,则谓之‘中衣’”(《礼记》郑玄注)。因此,穿在深衣里面的中衣、深衣的作用,有些接近大衣、风衣。据说,所谓的更衣,是因为不脱深衣,就难以解手。这就增加了在商务楼中推广深衣的难度。而深衣恰恰又是汉服中最有代表性的服装。清亡后,汉人未恢复汉服,既与西学东渐有关,也与深衣自身的局限性有关。

已经开张的汉服网上店铺,已达上百家,恐怕都是些小本经营。服装制造业翘楚戈尔、杉杉、红豆、七匹狼、美尔雅等上市公司,不但未染指汉服生产,而且都不表态。估

计,这也与汉服的推广难度有关。不过,中国代表团正装提供商——恒源祥(集团)有限公司副总裁陈忠伟近日表示,中国代表团一定会穿出一套以中国元素为主体的服装,“希望……能为中国最终确立国服做一个铺垫”。全国第一家让顾客身穿汉服就餐的汉风食邑,日前已在北京丰台区丽泽桥骆驼湾45号开张。汉服业是否给服装制造业带来商机,其他行业能否沾光,人们拭目以待。

官方对汉服的态度并不明朗。中央人民政府门户网站的《中国概况·中国简况·中国56个民族简介》中,汉族女子所穿为交领右衽的汉服,而不是旗袍。文化部部长孙家正说:“我现在都搞不清楚什么服装能够真正代表中国的服装?这恐怕是我们面临的一个最大的困惑。”但既然是一个最大的困惑,就需要迟早解开。

笔者以为,我们应该包容深衣和汉服,在文化多元化大背景下,深衣、唐装可以与西装、中山装、长衫和马褂等并列作为正装。“两会”期间,少数民族代表或委员,都穿本民族的服装。参会者中,甚至有和尚袈裟、道士穿道袍、神甫披法衣、将官着军装……惟独汉人未穿自己的服装。这确实是汉族服装文化的缺失。因此,笔者赞成在奥运会开幕式上,中国代表团和礼仪小姐能穿深衣、杉杉、红豆、七匹狼、美尔雅等上市公司,不但未染指汉服生产,而且都不表态。估

计,这也与汉服的推广难度有关。不过,中国代表团正装提供商——恒源祥(集团)有限公司副总裁陈忠伟近日表示,中国代表团一定会穿出一套以中国元素为主体的服装,“希望……能为中国最终确立国服做一个铺垫”。全国第一家让顾客身穿汉服就餐的汉风食邑,日前已在北京丰台区丽泽桥骆驼湾45号开张。汉服业是否给服装制造业带来商机,其他行业能否沾光,人们拭目以待。

■心雨

让慈善随分享意识融入人心

一百多年前的纽约,处于社会富豪迅速出现而穷人得不到有效救助的年代。卡内基的慈善理念,高扬公平和正义的旗帜,向贫富悬殊的社会现状宣战:“有钱人在道义上有义务把他们的一部分财产分给穷人,因为所有超过家用之外的个人财产都应该被认为是让社会受益的信托基金。”

今天的上海同样走到了贫富悬殊的十字路口,同样面临着如何建立一个公平和理想之城的问题。据报载,2006年有人在中国第一高楼——上海金茂大厦举办了一场“世纪婚礼”,仅婚礼布置就耗资50万元。而城乡结合部的上海宝山区,外来民工王先生一家正蜷缩在不到8平米的板屋内,为找不到工作而发愁。
基于互爱与捐助在转型期的中国有多么重要这样的共识,上海市民以各种方式投入公益和慈善活动。一年一度“蓝天下的至爱”慈善活动,由上万名学生头戴红帽在申城街头募捐,成为这一共识的精彩诠释。
诺贝尔经济奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨在他的新作《让全球化正常运转》中提出了“世界并不是平的”这一和托马斯·

弗里德曼意见相悖的观点,论据就是目前世界上还有相当一部分人远不能过上像样的生活。对此,斯蒂格利茨的回应是,应当把救助世界上贫穷和落后地区的民众视为政治家、基金会和社会学家们所要面对的首要问题。他严肃地讲述着政府和企业究竟可以为穷苦大众做些什么,以便把无情掠夺自然资源的生态危机和分配不平等降到最低。

在转型期中国社会的平等竞争状态下,财富的流向也不尽平等,同样需要关注那些贫穷和不幸的人。而慈善捐赠则是对不平等分配的一次矫正。这种出于良心或同情的自愿再分配,是建立在“慈善让生活更美好”的共同愿景之上。
人类学研究员丹顿博士曾有一个分析说:“现存的所有生物学证据,都支持一个核心论点,就是宇宙整体是专为人类和生命设计的,这是它存在的根本目的和意义。在这个整体里面,所有实体都因着这重要事实而拥有本身的意义和解释。”这个重要事实同时也揭示了所有实体存在的共生性和目的性,以及休戚与共的相关性。
因此,慈善不是居高临下的施舍,不是一时一物的付出,而是同体大悲的息息相通,是情如手足的爱心传递,也是推己及人的随时分享。

这种分享意识,正逐渐融入上海市民的生活实践中。
1997年上海志愿者协会成立。这个全市最大的慈善公益团体和资源整合的中心,迄今已建构区、县、街道和基层单位的三级

■彼岸

我为什么要买克隆产品?

美国有一种克隆产品,就是那种仿造另外一个产品而做的产品。仿造部分主要是性能和功能,外形等并不完全相同,牌子更是不一样,产品介绍里会提到在性能和功能上与哪一个产品克隆,而用于克隆的产品一般都是名牌。克隆产品与冒牌产品有本质的不同,冒牌产品打上了名牌产品的牌子,那是不合法的商业行为,而克隆产品则不涉及专利和知识产权,也不存在商标侵权。

我最近就买了一套克隆名牌的高尔夫球杆。两年前,我开始打高尔夫球,最初买了一套低价的入门球杆。前几天,我发现球杆已开始损坏,因此,打算买一套新的、质量上乘的球杆。于是我到当地几家高尔夫用品商店去咨询,同时也在网上查找,还向打球生涯较长的同事请教。最后,我有两个选择,一是买一套高价的名牌高尔夫球杆;二是买一套克隆的高尔夫球杆。
同事向我介绍了一家生产克隆高尔夫球杆的厂家,在那家公司的网上一查,我看上的名牌球杆正好有克隆产品在出售,该克隆产品的介绍中明确说明其性能与所克隆的名牌产品相当,而价格仅仅是名牌产品的三分之一。前一段时间,同事正好从该厂家买了一套球杆,他感觉克隆球杆与名牌球杆并没有什么区别。因此,如果仅仅从价格、质量、性能上来看,当然应该买克隆产品。可问题是克隆产品的牌子名不见经传,而许多人买名牌并非完全是为了质量,其实就是一些人喜欢用名牌产品。也有不少人难以相信克隆产品的质量能与名牌产品相当,他们不了解克隆产品的材料来源和加工工序。公平地讲,克隆产品的质量并非能与名牌产品完全相等,但应该是差不了多少,因为在如今规模经济的时代,生产高尔夫球杆材料就那么几家厂家,克隆产品用的材料与名牌产品来源基本一致,名牌产品怕砸了牌子非用好材料不可,克隆产品必须用上好材料是因为没有牌子,需要完全靠质优价廉取胜。

在同等质量下,名牌产品的高价就高在销售牌子上,而当今是一个崇尚名牌的年代,名牌产

品价格高也不怕没人买,相反的是,克隆的高尔夫球杆的低价就是因为没有了在品牌上的投入,节省大笔投资。美国高尔夫器具最有名的几个厂家,每家都雇用了许多高球明星做广告、打品牌,那样的投入在产品的价格上占了最大的比例。

我最终选择了克隆高尔夫球杆,当然主要考虑的是价格,但同时也觉得,在高尔夫球场上,重要的是看球打得如何,如果球杆的性能本来差不多,品牌并不会改进我的球技,我更不愿意用糟糕的技术去挥名牌球杆。当然,如果名牌与克隆产品价格一样,我会毫不犹豫选择名牌球杆,因此我并非是要抵制名牌,我也不认为那些要名牌产品的人都是为了虚荣,其实,我喜欢更多的人买名牌,那样对经济更好,并且,如果没有名牌产品的话,我又到哪里去买克隆的产品。

事实上,我对克隆产品的感受远超过买的那副高尔夫球杆。过去许多年,日本、韩国的公司打入美国市场,占领世界市场,开始就是走的克隆产品之路,从质优价廉入手,最终创造出自己的名牌,从以前的名牌产品那里抢走了市场。近年来,中国许多厂家一边做美国名牌产品的加工基地,另一边却有一些地下工厂在做冒牌产品,从这两方面来看,都是为人做“嫁衣”,为名牌产品做加工,永远拿的是小头,做冒牌产品也是为外国名牌产品做宣传,开始能有些利润可以赚,最终冒牌产品要被查禁,正牌的产品要占领市场。因此,对于许多中国企业来讲,要与外国名牌产品竞争,尤其是要打进美国市场,高质量的产品应该是途径之一。当然,克隆产品的质量最为重要,没有质量,产品就没有了生命。

人可以放弃牌子,但不会放弃质量。



张鸣琪
社会学研究者
上海“东方讲坛”讲师



袁晓明
管理咨询顾问,专栏作者,
现居美国达拉斯市